

湖南道縣：傳承樹湘烈士精神

打造紅色教育課堂

湖南道縣是革命老區，地處湘桂粵三省邊陲，襟帶兩廣、屏蔽三湘，自古為兵家必爭之地。陳樹湘是「100位為新中國成立作出突出貢獻的英雄模範人物」之一。習近平總書記曾多次深情講述陳樹湘烈士斷腸明志的英雄故事。道縣順應時代潮流，擔負時代使命，不斷完善「一館一院一道一帶一墓」基礎設施建設，用心挖掘樹湘精神，錘煉絕對忠誠品格。2019年6月建成以來，已接待遊客120餘萬人，其中黨員幹部76萬餘人。

周鏡忠 盤林 唐勇平 李銀明
圖片由道縣縣委宣傳部提供



中國紅色旅遊博覽會道縣分會場開幕式現場



道縣開展「道州之道 忠誠正道」2021年重走長征忠誠之路主題系列活動

建設紅色基地 讓紅色精神「火起來」

道縣是湘江戰役的決策地、命令地、集結地、後衛阻擊地，中央紅軍在湘江戰役中以巨大的損失換來了偉大的轉折，道縣在湘江戰役及整個紅軍長征史上具有重要地位。

打造紅色龍頭基地。2019年來，道縣大力弘揚以陳樹湘「斷腸明志、絕對忠誠」為核心的道縣紅色文化，積極打造以陳樹湘烈士紀念園為代表的紅色陣地，道縣陳樹湘烈士紀念園獲批國家4A級景區。成立陳樹湘烈士紀念館，作為副處級單位編制規格安排，安排工作人員5名、解說員14名，組織開發《斷腸明志鑄忠魂》《絕命鑄忠魂》《三灣子弟韓偉將軍》《永不言退》《忠誠》等10堂微型黨課。在陳樹湘烈士生平事跡陳列室，分「堅定信仰、聽黨指揮、牢記使命、絕對忠誠」四個展區，集中展示了陳樹湘短暫而輝煌的革命生涯，生動詮

釋了陳樹湘斷腸明志的革命鬥志。恢復重點紅色遺址。堅持「保護與開發」並重，傳承用好紅色文化資源，制定《道縣紅色革命遺址修繕保護開發工作方案》，確定陳樹湘烈士墓、陳樹湘斷腸明志地、湘江戰役豪福指揮部等革命遺址58處。以陳樹湘烈士紀念館為核心，先後投入8000餘萬元，道縣重點修繕建成了「湘江戰役禾塘決策地、湘江戰役豪福指揮部、葫蘆岩紅軍渡、陳樹湘犧牲地石馬神村、陳樹湘烈士養傷地饑頭嶺以及道縣烈士紀念碑、何寶珍烈士故居」等12處重點長征主題紀念設施，打造了一批紅色基地，讓紅軍長征遺址一一恢復，讓長征精神代代相傳。

提煉核心紅色精神。陳樹湘烈士在道縣「斷腸明志」的英勇壯舉感天動地，通過充分挖掘，從陳樹湘師長身上提煉出了五種精神：對黨的絕對忠誠、對理

想的絕對信仰、對危難的絕對擔當、對生死的絕對英勇、對戰友的絕對信任。道縣緊扣傳承陳樹湘「斷腸明志絕對忠誠」的核心精神，深入挖掘英雄事跡背後的故事，推動陳樹湘精神代代相傳、澤被後人。

培育紅色教育品牌。道縣投入4.7億元，實施縣委黨校和陳樹湘黨性教育基地（道州長征學院）建設，着力打造集教學、實踐等功能於一體的學習基地，為廣大黨員幹部提供一個錘煉黨性修養、築牢黨性根基的教育平台。打造「紅色」培訓中心。依託永州工貿學校，創建農村黨員和青年農民培訓中心，探索實踐「黨建+新型職業農民」培育體系，被農業農村部評為「全國新型職業農民培育示範基地」。打造「紅色」鄉鎮黨校。建成鄉鎮黨校22所、紅色教育現場教學示範基地10個、村級現場教學點44個，實現鄉鎮紅色教育場所全覆蓋。

挖掘紅色歷史 讓紅色基因「紅起來」

道縣是1934年11月中央紅軍長征突破第四道封鎖線的首要阻擊戰場，是湘江戰役的決策地、命令地、集結地、補給地、阻擊地、紀念地。近年來，道縣獲批湖南省8個紅色文化重點縣，成功躋身長征國家文化公園湖南段重點縣目錄，加入紅軍長征沿線紅色旅遊城市聯盟，列入全國第二批革命文物保護利用片區，是永州市唯一被列入國家「重走長征路」紅色旅遊精品線路的縣區。陳樹湘烈士紀念館成為弘揚長征精神、傳承紅色基因、接受紅色教育的重要愛國主義教育基地。2020年清明節期間，「陳樹湘網絡祭奠活動」網絡點擊率達到千萬次。

紅色歷史故事多。歷史上，紅七軍、紅六軍團、紅軍中央機關和紅一方面軍、紅三十四師、紅二十四師等五支紅軍部隊經過道縣，歷經大小戰鬥百餘次，戰鬥時間累計54天，行程輾轉累計達1000餘公里，鮮血灑遍道州熱土，留下了許多可歌可泣的悲壯故事。陳樹湘斷腸明志、絕對忠誠的英雄壯舉，給全國人民樹立起永遠的精神豐碑。近年來道縣組建了由縣委宣傳部、縣委黨校、縣文旅廣體局等單位人員參與的工作專班，深入一線開展普查，廣泛徵集與紅軍長征相關的文物展品300餘件、影像圖片資料3萬餘張、犧牲的紅三十四師烈士名單129名、紅色故事100餘個，建立起完整的紅軍長征歷史資料信息數據庫。

紅色資源保護好。道縣的紅色資源得天獨厚，只有充分保護、利用好它們，才能傳承好紅色基因。2019年3月來，道縣嚴格按照「保護為主、搶救第一、合理利用、強化管理」的方針，全力以赴集中攻堅，投入保護資金3000餘萬元，僅用70天時間就高質量完成陳樹湘烈士墓遷移和陳樹湘紀念館等十餘個紅色遺址項目建設。目前陳樹湘烈士墓被列為湖南省第十批省級文物保護單位，陳樹湘烈士生平事跡陳列室獲批湖南愛國主義教育基地、湖南省黨性教育基地。

紅色基地規劃高。為進一步打造愛國主義教育基地和抓好長征學院建設工作，道縣成立了高規格指揮部，聘請了專業機構進行高水平規劃設計。2019年率先在全省啟動編製《長征國家文化公園道縣段總體策劃》，以「斷腸明志、絕對忠誠」為定位，以「湘江戰役策源地」和「陳樹湘斷腸明志」為兩大長征品牌，以最生動的全國黨建研學旅遊目的地為目標，規劃實施「一館一院一道一帶一墓四區五工程」，即：陳樹湘烈士紀念館、長征步道、道州長征學院、道縣一瀧陽一龍勝集中展示帶、陳樹湘紅色文化園等。重點建設陳樹湘烈士紀念館、陳樹湘「斷腸明志」長征歷史步道、道州長征學院（陳樹湘黨性教育基地）、道縣一瀧陽一龍勝集中展示帶、陳樹湘紅色文化園和12個特色展示點。



何寶珍故里



道縣烈士紀念園



革命先賢後代受邀到陳樹湘烈士紀念館給中小學生宣講陳樹湘「斷腸明志」戰鬥故事



道縣開展學黨史活動



道縣審章塘瑤族鄉黨員幹部開展紅色教育活動

講好紅色故事 讓紅色人物「亮起來」

為充分挖掘和反映紅軍長征過道縣和陳樹湘烈士英雄事跡，道縣近年加大了紅色文藝作品策劃及創作。

整體策劃紅色精品。以陳樹湘烈士生平事跡和紅軍長征過道縣事為主要素材，邀請中央、省、市等各類主流媒體，策劃創作「十個一」紅色宣傳項目，即：一套紅軍長征主題系列叢書《紅軍長征過道縣》、一場紅色文化劇《忠誠》、一個紀錄片《陳樹湘》、一部教學片《陳樹湘「斷腸明志」鑄黨魂》、一個動漫片《陳樹湘：斷腸明志鑄忠魂》、一部電影《鐵血師長陳樹湘》、一首紅色歌曲《戰神陳樹湘》、一批紅色培訓教材以及成立一個紅色文化合唱團、一個陳樹湘精神研究會。其中紅軍長征主題系列叢書包括《絕處重生》《絕地突圍》《絕密使命》《絕境突破》《絕命阻擊》《絕對忠誠》《絕路搜尋》等「七絕」紅色書籍。

集中宣傳紅色故事。2019年6月底，由中宣部組織的「壯麗70年·奮鬥新時代——記者再走長征路」中央媒體主題採訪團一行88人來到道縣開展紅色文化宣傳報道，在中央電視台、人民日報、光明日報、經濟日報等中央主流媒體播出或發稿120餘篇，掀起了道縣紅色文化旋風。中央電視台連線直播陳樹湘烈士生平事跡陳列室，《緬懷英烈憶長征》《長征》《國家榮光》等節目也走進道縣，深入報道陳樹湘英雄事跡。湖南衛視攝製的大型電視紀錄片《陳樹湘（上、下集）》在湖南、廣西兩省播出。2020年4月21日，中央電視台《國家榮光》系列之《斷腸明志——陳樹湘》專題片在CCTV4首播，反響良好。道縣製作的黨性教育專題片《陳樹湘：斷腸明志鑄黨魂》，入選「湖南省

首批黨員幹部黨性教育精品課」；《革命理想高於天》榮獲湖南省委組織部「黨課開講啦」評選一等獎。2020年12月底，道縣組織專家30餘名召開了電影劇本《鐵血師長》研討會，並籌集資金7000餘萬元，計劃年內拍攝。道縣主創的紅色動漫片《陳樹湘：寧斷腸不斷脊梁》以及《忠誠之路》《歌頌與道縣的紅色情緣》等系列文章被學習強國採用，英雄故事更加貼近學生、更加深入人心。

現場宣講紅色人物。近年來，道縣積極對接革命先賢後代，多次邀請陳樹湘親戚戰友、開國中將韓偉之子韓京京及耿飜之女耿焱、陳毅之子陳吳蘇、朱德外孫劉武、劉少奇之女劉愛琴來道縣追尋父輩足跡，到陳樹湘烈士紀念館和各中小學校現場宣講陳樹湘「斷腸明志」戰鬥故事，讓革命精神在道縣大地上薪火相傳。

開設紅色課堂 讓紅色教育「實起來」

愛國主義教育基地凝結着中國共產黨的光榮歷史和優良傳統，處處革命遺址，一件件革命文物，一個個革命故事，昭示了陳樹湘等革命前輩的崇高理想和價值追求，承載着催人奮進的紅色基因和力量源泉。

建立紅色學校。道縣在陳樹湘犧牲地石馬神村建起了「樹湘小學」，在陳樹湘紀念地瀧水河畔建起

了「樹湘中學」，並培育了紅色小講解員100餘名。同時策劃在紅軍長征途經的各個鄉鎮建立一所紅軍學校，並計劃選取其中一些紅軍學校與長征沿線其他節點城市小學結成姊妹學校。在全縣所有中小學校開設紅色教育課程，做到每周確有一節紅色文化輔導課。

開設紅色課程。為讓中小學生紅色教育抓得更實，道縣以陳樹湘烈士故事為依託，積極探索在中小學生中開展「十個一」的教育模式，即：穿一套紅軍服、參觀一次陳樹湘烈士紀念館、舉行一次祭奠英雄儀式、上一堂紅色教育課、唱一首紅軍歌、看一場紅軍影片、重走一次紅軍長征路、吃一次紅軍餐、開展一次紅色體驗教育活動、寫一篇

紅色體會日記。通過「十個一」紅色課程教育，起到了良好的愛國主義教育作用。

建強紅色隊伍。按照「數量充足、結構合理、素質優良、專兼結合」的原則，建立由優秀黨校教師、基層黨組織書記、黨務專家、先進模範人物、優秀企業家、革命烈士後代等為主體的「紅色教育」師資庫，首批入庫教師578人。全縣全面開展了「講好樹湘故事、傳承紅色基因」進學校入課堂、進機關入講壇、進鄉鎮入村組、進企業入車間、進基地入場館、進作品入銀屏等「六進六入」主題活動。

堅定紅色信仰。道縣「紅色教育課堂」作為紅色基因傳承平台，每逢建黨節、建軍節、國慶節、公祭烈士日等重要節慶日和勝利紀念日，更是發揮了積極作用。2019年6月以來，道縣共組織中小學生35萬人次開展紅色教育活動，讓中小學生在紅色教育課堂獲得「紅色精神」營養補給。10月21日，中央電視台播出《紀念紅軍長征勝利85周年——湖南道縣：講好紅色故事 弘揚長征精神》新聞，推介道縣紅色教育經驗。